 Fiche descriptive de poste

MEDECINS GENERALISTES
POUR LES CENTRES DE SANTE 
Cadre d’emplois des médecins territoriaux
CONTEXTE

         8ème département de France (1,468 018 million d’habitants, 890 communes, 1,787 milliard d’euros de budget), le Conseil départemental du Pas-de-Calais donne une nouvelle impulsion à son action, pour la période 2016 – 2021, à partir de sa délibération cadre « Près de chez vous, Proche de tous », sur la base de 5 chantiers prioritaires :

· Renouveler les réponses aux urgences sociales.

· Privilégier l’autonomie des personnes, de l’enfance au grand âge.

· Participer activement à la bataille pour l’emploi.

· Favoriser le bien vivre ensemble en misant sur une nouvelle étape de la territorialisation des services, dans l’accompagnement de la nouvelle carte intercommunale et la prise en compte de l’évolution des compétences.

· Renforcer le lien entre les élus et les citoyens, à travers notamment la participation accrue des habitants.

 

La mise en œuvre et la réussite de ce projet « Près de chez vous, Proche de tous » s’appuie sur l’engagement et la compétence, au quotidien, de 5 480 agents départementaux et 2 007 assistants familiaux. Ces effectifs représentent une masse salariale de 320 millions d’euros pour la collectivité.
Le Département du Pas-de-Calais pour améliorer l’accès aux soins de proximité a pris l’engagement de recruter des médecins généralistes pour qu’ils puissent exercer dans des centres de santé qui seront créés dans des territoires déficitaires avec les communes et les intercommunalités retenues dans le cadre d’un appel à projet lancé par le Département le 8 octobre 2020.  
POSITIONNEMENT ET ORGANISATION
 

Le médecin spécialiste en médecine générale a pour missions de maintenir, développer l’offre et la qualité des soins sur son territoire d’affectation.

MISSIONS

Missions
Le médecin spécialiste en médecine générale est chargé des missions suivantes :

· Assurer des consultations de médecine générale au sein du Centre de Santé concerné et des visites à domicile, en lien, le cas échéant avec des directions départementales notamment la Direction de l’Enfance et de la Famille ou la Direction Autonomie Santé. 
· Assurer l’accueil des soins programmés et non programmés. A ce titre, il est chargé de la prise en charge et du suivi des patients, de la prescription de traitement.
· Participer volontairement à la continuité et à la permanence de soins dans le cadre d’un exercice regroupé et coordonné

· Participer au projet médical et à des actions de santé publique, de dépistages de prévention et de promotion de la santé en lien avec les orientations départementales.
· Repérer les situations complexes (perte d’autonomie…) et les situations à risque (maltraitance, addiction…) et orienter les patients vers les structures adaptées 
· Participer à l’écriture du projet territorial de santé du site concerné et à sa mise en œuvre en lien avec les orientations Départementales, le Programme Régional de Santé, les communautés professionnelles territoriales de santé (CPTS), … et le cas échéant des contrats locaux de santé. 

· Inscrire le Centre de santé dans le réseau partenarial existant et le développer avec les professionnels de santé libéraux, les établissements de santé, les acteurs oeuvrant dans le champ sanitaire et médico-social du territoire …
· Accueillir des étudiants en médecine et les encadrer en tant que maître de stage universitaire, assurer le compagnonnage de jeunes médecins généralistes, …
Ce poste comme tous les postes de la Collectivité s’inscrit à la fois dans le parcours professionnel de l’agent et dans une organisation des services définie par le Département et susceptible d’évoluer en fonction des besoins.
COMPETENCES REQUISES
Savoirs : 

· Docteur qualifié en médecine générale, inscrit à l’Ordre des médecins 
· Connaissance souhaitée de l’environnement institutionnel et des structures médico-sociales

Savoir-faire : 

· Connaissances en matière de santé publique et de système de santé
· Aptitude à utiliser l’outil informatique (Pack office, outlook)
· Capacité à appréhender des situations complexes
Savoir-être :

· Capacités relationnelles (dialogue, écoute, pédagogie)
· Rigueur, méthode et sens de l’organisation
INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES
Localisation : Les locaux seront mis à disposition par les communes et intercommunalités sur les secteurs déficitaires du département retenus mi-novembre 

Déplacements : réguliers sur le territoire, indemnisés.  
Permis B indispensable

Conditions de travail :

Poste ouvert aux médecins généralistes :  recrutement au titre d’un contrat de projet (sur  la base de l’article 3. - II. de la loi n° 84-53 du 26/01/1984.) 
Le contrat de projet est conclu pour une durée minimale d’un an et une durée maximale de six ans correspondant à la durée prévue ou prévisible du projet.
Rémunération selon expérience en référence à la Fonction Publique Territoriale, en fonction de l’année d’obtention du doctorat en médecine générale et de l’expérience acquise.
Temps de travail :  Temps complet ou possibilité de temps partiel quotité modulable et évolutive dans le temps 
Informations complémentaires
· Des moyens seront mis à disposition pour faciliter l’exercice de la pratique notamment en terme d’appui administratif et logistique.  

· Afin de répondre à l’évolution des pratiques et des fonctions, il doit consacrer une partie de son temps de travail à la mise à jour de ses connaissances et à suivre des actions de formation dans la limite d’un dixième du temps de travail.
CONTACTS
Les lettres de candidatures doivent être adressées directement par mail sur recrutement.solidarites@pasdecalais.fr  à :
Monsieur le Président du Conseil départemental du Pas-de-Calais 
Direction des Ressources Humaines, DRHA/ GP
Service RH du Pôle Solidarités
Hôtel du Département 
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En ce qui concerne la nature du poste, les contacts peuvent être pris auprès de : 

Madame Isabelle OLSZEWSKI, Chef de service RH Pôle Solidarités au 03 21 21 56 57

